

恪守承诺 积极探索 中国疾病预防控制中心携手礼来基金会共抗耐多药结核病

中国疾病预防控制中心与美国礼来基金会今天在京签署了关于耐多药结核病战略合作项目的谅解备忘录，双方将共同致力于中国耐多药结核病相关医护人员的培训和能力建设，探索开发具有中国特色的耐多药结核病培训模式并使之得以推广，从而全面提高中国耐多药结核病的诊断、治疗和管理水平。这标志着“礼来耐多药结核病全球合作项目”（Lilly MDR-TB Partnership）第三阶段正式在中国启动。卫生部副部长陈竺，礼来基金会董事长，礼来制药董事长、总裁兼首席执行官李励达博士（Dr. John Lechleiter）出席仪式并讲话。

结核病是严重危害人民群众健康的呼吸道传染病，被列为我国重大传染病之一。我国是全球 22 个结核病高负担国家之一，世界卫生组织估计，目前我国结核病年发病人数约为 100 万，占全球发病人数的 11%，位居全球第二位。同时我国也是全球 27 个 MDR-TB 流行严重的国家之一，全球每年新发耐多药结核病例约 44 万，我国每年新发耐多药结核病例约 10 万，占全球负担的 23%。

为了阻止耐多药结核病的蔓延，挽救人们的生命，礼来制药于 2003 年 6 月开始，启动了公司历史上规模最大的公益项目——“礼来耐多药结核病全球合作项目”。该项目致力于通过培训专业医护人员，向疾病高发国家转让卷曲霉素和环丝氨酸的生产技术，增加药物供应，治疗更多的病人，以控制“耐多种药物型”结核病的蔓延，消除歧视。截止 2011 年底，项目的全球总投入已达一亿三千五百万美元。该项目自 2003 年进入中国以来，礼来一方面将自有专利的耐多药结核病二线用药——卷曲霉素的生产技术无偿转让给浙江海正药业，并提供资金帮助其培训和掌握这些技术，使中国耐多药结核病二线用药的整体制造工艺和水平达到世界先进水准；另一方面，通过与包括中国卫生部和各级医疗、疾控部门和各级各类国内外合作伙伴，开展形式多样的结核病专业人士教育、培训以及面向普通公众的疾病宣传教育工作。

2011 年 10 月，礼来基金会在法国里尔正式宣布，将再次投入 3000 万美元进一步支持礼来耐多药结核病（MDR-TB）全球合作项目第三阶段的实施和运行。中国将继续作为项目重点资助的四个国家之一。

此次礼来基金会与中国疾病预防控制中心的合作，紧紧围绕《全国结核病防治规划（2011-2015 年）》，开展耐多药结核病的培训工作和培训模式的探索，依托中国疾病预防控制中心结核病预防控制中心的资源优势和培训、科研力量，计划在省级、地市级市、县级、社区等多个层面开展适应不同层次结核病防治工作者的培训，以期探索出一种全新的自上而下、联动互补的培训模式；同时将开展国内外学术交流、培训效果评估等活动，使得探索出的培训模式得到有效的推广和应用。

卫生部部长陈竺对合作备忘录的签署表示祝贺并对该项目提出了期望。陈部长表示，双方的合作与中国深化医疗体制改革的总体目标相吻合，希望礼来基金会和中国疾控中心能够发挥各自优势，实现资源互补，将礼来全球项目的国际化经验和中国的实际需求进行有效的整合，在中国耐多药结核病医护工作者培训的模式上有新的突破，将政府意志、人民期望和企业社会责任有机地结合起来，为推动我国的 MDR-TB 防治、管理工作贡献力量。

礼来基金会董事长李励达博士表示：“礼来很荣幸能够与中国政府密切合作，致力于改善耐多药结核病在全球和中国的蔓延。通过知识传播、技术分享和研究探索，为控制并战胜耐多药结核病而不懈努力。”

项目周期计划为 2012 年至 2016 年。目前，双方合作项目的具体实施方案正在紧锣密鼓地制订过程中。

#